

# 丰泽: 打造高水平教育强区 办好人民满意的教育



泉州九中城东校区建设加快推进



丰泽教科研工作成为课堂变革的有力支撑

## 教育之“师”： 厚植根基，赋能提质

精准引才强储备，创新“校园招聘+定向选聘”模式，2025年招聘新任教师120人，赴华中师大招揽35名研究生学历毕业生，并通过省考、专项招聘、公费师范生等渠道补充力量，为教师队伍注入新鲜血液。优师赋能激活力，新增正高级教师5人（全区共有正高级教师13人），量化推荐副高63人，聘任区级兼职教研员51人。系统开展“十四五”学科带头人及骨干教师培训，进一步扩大优质资源覆盖面。智慧赋能促转型，区教育局携手南威集团举办“人工智能赋能教育教学创新”培训，500名学校行政干部和教研组长参训。教师专业成长路径持续拓展，成果显著，共有1节课例入选教育部“部级精品课”，100多名教师在国家级、省级教学技能和经典诵读、诗词讲解、书法大赛中获奖。

东星实验小学积极实施新教育实验，以“过一种幸福完整的教育生活”为理念，在教师队伍建设中深入推进“三专行动”，即专业阅读、专业写作、专业交往，助力教师实现全面成长，学校逐步形成一支学习型、研究型、合作型的教师队伍，为丰泽区次中心学校实现跨越式发展和公平教育探索有益经验。

## 教育之“星”： 各美其美，亮点纷呈

泉州城东中学科技教育异军突起，在第九届全国青少年无人机大赛上，该校“光年航线队”凭借精湛的编程与飞行操控，以97.34分的高分勇夺创意图形编程赛初中组全国冠军，展现了少年心怀家国的创新力量。泉州九中以教育科研为抓手，构建“敦品励行”课程体系，培育三大校本特色课程群，开发28门校本选修教材，为学生个性化成长搭建广阔平台，教学质量再攀新高，2025年中考黄俊丰同学以774.5分跻身全市前十。东海中学坚守“立德树人、质量立校”办学初心，全力推动学生全面发展，办学质量稳居全市公办校前列，赢得社会各界的广泛赞誉。泉州师院附中坚持开放办学，先后与香港嘉诺撒培德书院、台商区玉埕中学结对合作，搭建多校教学教研全方位交流平台，向社会认可、家长满意、师生幸福的优质初中校迈进。

丰泽区实验小学深入推进教育部重点课题，以数字教育为重点，扎实开展课题研究与教学实践，聚焦学科高质量发展，推进特色学科基地校建设，持续提升学科育人实效。丰泽区第二实验小学以“和美”教育为帆，持续深化儿童哲学教育实践，致力于将学校打造成儿童哲学教育的标杆典范，为莘莘学子点亮成长之路。泉州师范学院第二附小与泉州师院深度合作，在资源共享、师资协作、教育研究等方面紧密联动，为学校的持续发展提供有力保障。

丰泽区实验幼儿园聚焦幼儿身心健康，以“幼儿园阳光课程”为背景，探索正向积极情绪情感体验课程，以及美创活动、幼儿绘本创作等，促进幼儿情感表达等方面的全面发展。丰泽机关幼儿园深耕“生活·文化”园本课程建设，出版专著《发现儿童的力量——幼儿园“生活·文化”课程实践》，为幼教行业提供可借鉴的课程范式。丰泽区东湖实验幼儿园融入绘本元素构建出“荷花小镇”，打造“童心馆”，让幼儿于“玩·思·行”中开启儿童哲学探索，激发阅读兴趣与热爱，用“儿童阅读”点亮“美丽童心”。



丰泽实幼“阳光课程”点亮孩子幸福童年



丰泽区第二实验小学朗诵作品《看戏》入围全国赛

## 教育之“质”： 精耕细作，提效增优

体卫融合树立标杆，区教育局在泉州市教育系统教职工趣味运动会中斩获一等奖，全域推行“课间15分钟”制度，全年举办篮球、足球等中小学生联赛10余项，学生参与率超85%。同时，面向中学毕业年级开展10余场心理团辅活动，覆盖师生2000余人，有效促进身心健康。特色办学塑造品牌，2025年新培育全国青少年足球特色校5所、全国国防教育示范学校1所（泉州市城东中学）、全国优秀少先队集体1个；省级体育传统特色校2所、省级义务教育管理标准化学校1所、省中学生英才计划中学1所，以及泉州市示范幼儿园1所。

美育普及成果和语言文字能力突出，连续两年举办元宵灯会教育专场，并获《中国教育报》报道，丰泽区第二实小等学校师生的朗诵作品和诗词讲解作品跻身全国优秀行列。教研教学再创佳绩，25篇案例在各级评选中脱颖而出，5项教育成果荣获省级基础教育成果奖，泉州工商旅游学校《世遗视阈下“塔式”旅游服务与管理专业群建设创新与实践》荣获2024年福建省职业教育教学成果奖一等奖，实现“零的突破”。

海都记者 俞志村  
通讯员 俞周一杰 文/图

近年来，丰泽区始终坚持教育事业优先发展战略，举全区之力打造高水平教育强区，积极争创“全国义务教育优质均衡发展区”，持续扩容提质，强化队伍建设，坚持科研兴教，落实立德树人，推动区域教育高质量发展。全区教育知名度和影响力持续提升，先后荣获“全国义务教育发展基本均衡区、全国中小学校责任督学挂牌督导创新区、全省首批教育强区”等省部级荣誉称号。

2025年，丰泽区中高考稳中有进、亮点突出，特控线、本科上线率持续攀升，区属公办学校本科上线率均超90%，全区中考成绩整体“进中趋优”，区属初中700分以上达955人。基础教育注重五育并举和五育融合，办学质量持续领跑，今年共有159位优秀学子荣获第三十八届“贤銮奖”，中小学生艺术展演连续八年获得省级表彰。

## 教育之“基”： 筑牢根基，夯实发展

项目建设稳步推进，泉州九中城东校区一期、二期建设正紧锣密鼓推进；泉州市鹤山小学一期建设项目已投入使用。市级项目高效落地，区教育局积极融入市区一体化建设，全程对接泉州师范学院附属小学北峰分校、泉州市实验小学东海分校、泉州市培元中学北峰校区3个市直项目，倒排工期，确保秋季顺利开学，新增优质学位6840个。为民工程精准实施，结合学校实际与优质均衡整改意见，区教育局会同财政局确定18所学校改造方案，投入资金500万元，全面提升校舍安全与校园环境。

泉州市实验小学东海分校拥有41.88亩闽南特色庭院校园，规划36个教学班，共有2栋教学楼、1栋综合楼，专业艺体功能室、专属体育馆等设施配套齐全。泉州师范学院附属小学北峰分校占地36.6亩，建筑面积3.81万平方米，规划36个教学班，300米跑道、足球场、25米室内游泳馆等设施一应俱全。两所新办校核心管理团队来自市直小学，课程、教研、培训与本部同步。培元中学北峰校区，校园占地面积106亩，总建筑面积11.6万平方米，办学规模为72个教学班（初中36班、高中36班），按省一级达标完中建设，将以优质教育资源辐射带动城市能级和片区品质“双提升”。